Matematik B-niveau HF
7. december 2020

Dette er minimale lgsningsskitser til HF B-niveau eksamen d. 07/12/20. Af CAS kraeves: Maple
2020.
NB: Dette er ikke en elevbesvarelse. E-mail: matematikuniverset@hotmail.com

Delprgve 1.
Opgave 1.
(a) Reducér udtrykket.
(a+b)? —2ab = a* +b* +2ab —2ab = a* + b°. (1)
Undervejs brugte vi fgrste kvadrats@tning.
Opgave 2.
(a) Lada =1, b = —4 og ¢ = 3. Diskriminanten er
d=b*—dac=(-4)>—-4-1.3=4. (2)

Da d > 0 sa eksisterer der to reelle lgsninger. Ligningen Igses.

x:—bzl:\/c_i:—(—4):|:\/é_1:4:i:2:2i1: 3 3)
2a 2-1 2 1.

Dvs. Igsningerne er x = 1 Vx = 3.

(b) En skitse kan laves ved at lave et sildeben, kende toppunktet og nulpunkterne samt forteg-
net for a.
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Opgave 3.

(a) Der er givet en reekke pastande og her er det vigtigt at teorien sidder i skabet.

Pastand 1. Denne pastand holder. Ved x = 30 fas f(30) = 514, jf. opgaveteksten.

Pastand 2. Denne pastand holder ikke. Se forklaringen for Pastand 3. Det vil veere meget usand-
synlight at der kan vokse 514 kaniner hver dag efter 30 dage.

Pastand 3. Denne pastand holder. Vaksthastigheden oplyses til at veere 7 kaniner efter 30 dage.
Dvs. f/(30) =7.

Opgave 4.

(a) Afles teksten. Antalsparameteren er antallet af eleverne pa skolen. Dette er n = 1000.

Sandsynlighedsparameteren er p = % = 23—5 =0.12 =12%.

Opgave 5.

(a) Man afleser bilaget. Stgrst veeksthastighed er ved M /2, hvor M er den gvre grense (bare-
evnen). Man konstaterer, at den stgrste vaeksthastighed sker 15 dggn efter fgrste maling af
smittede med coronavirussen.

Opgave 6.

(a) Arealet regnes ganske enkelt ved arealformlen for en retvinklet trekant.

1 60
Typc = =-10-6 = — =30. 4

ABC =5 > 4)

(b) Den farvede trapez giver vi arealet Apggc og lader f(x) beskrive arealet som funktion af x
mht. grundlinjen. Man anvender det totale areal (fra spgm. a). Man fratrekker nu
1

3 -x-0.6x, (5)
hvor x svarer til grundlinjen og 0.6x svarer til hgjden af den hvide AAPQ. Man anvender %
igen for det er en trekant man trekker fra. Tilbage vil man have det lysebla areal, som er
en trapez. Udregningen er derfor,

f(x) = Tapc — Tapg (6)
1

:30—§-x-0.6x (7)

=30—0.3x%,0 < x < 10. (8)

Modellen er geldende i intervallet 0 < x < 10. Hvis x = 0 sa er arealet 0. Hvis x = 10, sa
er arealet ogsa 0.

Delprgve 2.

Se naste side. Lgsninger er lavet i Maple 2020.
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Opgave 7:
Funktionen defineres.

0.8:x—3 -1 <x<5
f(x) =

X —12x+36 5<x<9
a) Grafen for funktionen tegnes.

plot( f(x),x=-1..9, legend=f(x), color =blue)
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0 2 4 6 8
_2-
0.8x—3 -1 <xandx <5
¥ —12x+36 5<xandx <9
b) Ligningen f(x) =4 leses vha. solve.
solve(f(x) =4)
8. @

Dvs. lgsningen til ligningen er x = 8.

1 udaf?
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Opgave 8:
with(Gym) :
a) Haeldningsvinklen bestemmes.
v=invTan(5)
v="78.69006752 2)

Dvs. hzldningsvinklen mellem linjen og forsteaksen er ca. v=78.69°.

b) Centrum er C(2, 10) ogradiuser r=+ 17 .

¢) Afstanden mellem linjen og cirklens centrum bestemmes vha. dist-formlen.
dist(C. 1) = abs(5-2 + (-21)-10)

J52+1

dist(C. 1) = 212— V626 @A)

abs betyder absolute value, dvs. numerisk vardi.
Denne afstand er ikke lig med radius af cirklen. Sa det kan udelukkes, at linjen ikke er tangent til cirklen.

Alternativt: En anden made at afgere om linjen er tangent er at lase ligningssystemet nedenfor.
solve({(x—=2)% + (y —10)2 =17, p=5x—21})
L _79 122
{x_6:y 9}9 {x 13 ay 13 }

Dette betyder, at linjen ikke er tangent. Hvis / skulle vere tangent, s& skulle man 2 et s&t losninger.
Dog vil opgaven have, at vi skal udregne distancen mellem C og /.

“@

2udaf?7
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Opgave 9:
with(Gym) :

Flx) = (x—6)>exp(-0.1-x) :

a) Den afledede bestemmes og ligningen f'(x) =0 loses dernest vha. solve.

S (x)
2(x—6)e " =01 (x—6)2e 0¥ 5)
simplify( %)
(32x—15.6—0.1x%) ¢ *1* (6)
Ligningen loses.
solve( f'(x)=0)
6., 26. 7

Dvs. x=6 V x =26 er lgsninger.

b) Monotoniforholdene bestemmes.

Resultatet fra a) anvendes. Fortegnsvariation foretages nedenfor.

f(5);/(25);£(27)

—1.273714385

0.155961498

—0.141131576 €))
Da man far "negativ,positiv,negativ", s folger det, at funktionen har et minimum ved x =6 og et

maksimum ved x =26. Altsa er konklusionen:

f(x) er aftagende i intervallerne ]- o; 6] og [26;%].

f(x) er voksende i intervallet [6;26].

Ikke en del af opgaven, men her kan man se en grafik der bekraefter udregningen.
plot( f(x),x=-15..100, y=0..60, color =red, legend=f(x) )
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Alternativt: P4 matematik A og videregdende uddannelser vil man hejst sandsynligt leere om anden
afledede testen. Hvis x er losning til ligningen f'(x) =0, og

3udaf?
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f"(xo) < 0 er sandt, sa er der et lokalt
maksimum/ /" (xo) > 0 er sandt, sa er der et lokalt minimum.

Vi tester x, =6 og x; =26. Vi ved, at disse er losninger (hvorfor mon?). Derfor udregner vi nu den
anden afledede for disse x-vardier.

S'(6)
1.097623272 9
Dette tal er storre end 0.
/"(26)
—0.1485471564 (10)

Dette tal er mindre end 0.

Sa samme konklusion som fer. Funktionen har et minimum ved x =6 og et maksimum ved x = 26.

4udaf?7



Matematik Universet Matematik B HF 7. december 2020 matematikuniverset@hotmail.com

Opgave 10:
a) Man har n =1250 og p =69 %=0.69. Et 95% konfidensinterval er

0.69-(1 —0.69) 0.69-(1 —0.69)
0.69 1.96~/ 1250 ,0.69+1.96-/ 1250
[0.6643606827, 0.7156393173 ] 11)
(Bemerk, at nogle bruger 2 i stedet for 1.96.)
Konfidensintervallet er [0.664, 0.716].

b) Tallet 79% ligger udenfor konfidensintervallet, dvs. 0.79 er ikke med i intervallet[0.664, 0.716].
Tallet ligger til hojre for konfidensintervallet, s det kan tyde, at gymnasieeleverne er mere glade for at

gé i skole.

Sudaf?
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Opgave 11:
Tabellens data indlases i Maple.
with(Gym) :

XYiste==[O 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20];

Yliste ::[1 18 32 52 8 11 13.8 18 22.1 252 27.7 ]:

a) Der anvendes logistisk regression.
f(x) = LogistReg(Xliste, Yliste, x) :

f(x)
33.1082013610963 1

1 +22.9493787615897 e—0.238172195440248x 2)
Hermed er foreskriften for f(x) bestemt vha. logistisk regression i Maple.
b)
Graensevardien for x— o bestemmes.
X —>1%nn}1nity(f (x))

33.10820136 13)

Dette tal forteller, at den ovre graense for hundens vagt over tid, er 33.11kg. Hundens vegt vil med
andre ord aldrig overstige dette tal efter x-antal uger siden fodsel.
Man kan tegne grafen (ikke en del af opgaven).

with(plots) :
PointPlot := pointplot(Xliste, Yliste) :; Plott := plot(f(x),x=0..52,y=0..40, legend=f (x), color
=blue) :
display( PointPlot, Plott)
40-
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X

33.1082013610963

1 +22.9493787615897 ¢ 238172193440248x
Dette vil pa sin vis ogsa bekrafte resultatet og konklusionen.

6 udaf?7
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Opgave 12:
Funktionen defineres.

15 _,2_ 16
f(x) =15 —x L

a) Man lgser f'(x) =0.
solve( f'(x) =0)

2,-1—1J3,-1+1J3 (14)
De komplekse tal forkastes, sé losningen er x =2. Grafen ser ud til at have maksimum der, s& dette tages
for gode varer. Punktet for maksimum er

P(2,7(2))
P(2,3) (15)

b) Funktionen g(x) er blot en forskydning af f(x) ved y-aksen. Det betyder, at x =2 kan indsettes og
for at finde den sogte vaerdi af &, sd man fir 0 gores ved at lose ligningen f(2) + k=0.

solve(0=f(2) + k)
=3 (16)
Dvs. k=-3 er den segte vaerdi og funktionen er derfor g(x) =12 —¥ - lx—6, x> 0.

(godt nok far man to lesninger ved at solve f(2) + k, men man har tidligere begranset
definitionsmangden for f(x) til at veere 1 intervallet ]0;00[.)
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